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ZMAPOVÁNÍ SITUACE VE ŠKOLE 
 

Úvod, sociální a jiné okolí školy 
 

Dnešní doba přináší řadu problémů, které se odrážejí v chování dětí a mladistvých. Rizikové 
chování (šikana, násilí, rasismus, užívání návykových látek) se stalo celospolečenským problémem, 
který se nevyhnul ani velmi mladým lidem, kteří z nezkušenosti nebo zvědavosti rádi škodlivým 
vlivům podléhají. Proto už na základních školách je nutné zahájit primární prevenci jako součást 
vzdělávání žáků. Pedagogové musí poskytovat žákům maximum informací o problematice sociálně 
patologických jevů, a to způsobem adekvátním k danému věku žáků, ale také umět s nimi mluvit i na 
neformální úrovni. 

Naše škola realizuje komplexní, dlouhodobý program prevence sociálně patologických jevů, 
který je zaměřen na všechny věkové kategorie žáků. 

 problémových žáků. Ve třídách se vyskytují pouze ojedinělé problematické případy; na 
sebemenší projevy rizikového chování reagujeme ihned. V případě potřeby spolupracujeme s PPP 
nebo SVP.         
 Ve školním roce 2021/2022 můžeme vzhledem k dlouhodobě probíhající distanční 
výuce očekávat některé negativní jevy, které se začaly projevovat již na konci školního roku 
2020/2021. Jde o problémy spojené s přechodem z domácí formy výuky zpět do 
školy, problémy rázu psychického i sociálního. Lze očekávat projevy obav 
z neúspěchu, neschopnost znovuvčlenění se do třídního kolektivu, potíže s přijetím řádu, 
systému a povinností. 
 Dalším jevem, na který se ve školním roce 2021/2022 zaměříme, je nadměrné 
užívání kybertechnologií a závislost na virtuálním prostoru. 
 

Informace od pedagogů 
 
         Pedagogové se v rámci prevence zaměřují především na posilování pozitivních vztahů mezi 
žáky, čímž se předchází těžším projevům nevhodného chování, jako je ostrakismus nebo šikana. 
Třídní učitelé pracují se svými třídami v třídnických hodinách, pozitivní podpora mezilidských 
vztahů má své opodstatnění také na společných akcích pořádaných školou. 
       V rámci pedagogických rad se diskutují případná řešení rizikového chování v třídních 
kolektivech; v případě potřeby spolupracují pedagogové se ŠMP, případně výchovným poradcem. 
Všem kolegům je k dispozici knihovna ŠMP. 
 

Informace od rodičů 
 

       Od rodičů jsou získávány informace prostřednictvím třídních schůzek, konzultačních hodin a 
individuálních pohovorů. Rodiče hodnotí situaci v rovině nežádoucích jevů, nejsou zde žádné 
výrazné přestupky v chování dětí ve škole a mimo ni. Kontakt rodičů se školou umožňují také 
konzultační hodiny pedagogů a v neposlední řadě SRPDŠ a školská rada. 

 
Informace od žáků 

 
       Z pohledu žáků je situace v rovině nežádoucích jevů bez problémů. Žáci se při individuálních 
pohovorech, v třídnických hodinách i prostřednictvím volných besed např. v hodinách Zdraví a 
Občanské výuky cítí ve škole spokojen a bezpečně. S případnými problémy, názory a zjištěními se 
mohou žáci obrátit na ŠMP nebo na školní parlament. Velmi dobré vztahy mezi třídními učiteli a 
žáky jsou dostatečnou zárukou pro získávání informací o daných problémech. 

 
 



CÍLE VYPLÝVAJÍCÍ ZA ZMAPOVÁNÍ SITUACE 
 
           Program prevence má pomoci vytvořit ve škole podnětné prostředí pro výchovu a směrování 
žáků ke zdravému životnímu stylu a tím pomáhat eliminovat škodlivé jevy současné společnosti, 
jakými jsou závislosti fyzické i psychické nebo nezdravé mezilidské vztahy. 
            Prevenci zaměříme na rozvoj komunikace a sebepoznání, řešení konfliktních situací, 
schopnost ubránit se manipulaci, zvládání stresu a práce s emocemi, růst sebevědomí, plánování a 
využívání volného času, dodržování bezpečného chování a předcházení úrazům, ochranu 
soukromého i školního majetku, vrstevnický tlak, smysl života. 
 
Obecně zahrnuje projekt PPŠ tyto body: 

 informování žáků, pedagogů, rodičů i ostatní veřejnosti s problematikou sociálně 
patologických jevů, preventivní působení na žáky, zkvalitňování klima a prostředí školy, 
zapojení učitele do PPŠ, spolupráce s rodiči a veřejností, využívání nových metod 

 nabídnout žákům se zúčastnit různých zájmových i mimoškolních aktivit, vést žáky k tomu, 
aby si dokázali vytvořit kvalitní hodnotový žebříček, 

 výchova ke zdravému životnímu stylu, podněcování žáků k uvědomění si zodpovědnosti za 
své zdraví a za životní prostředí,  

 rozvoji a podpoře sociálních kompetencí, posilování duševní odolnosti vůči stresu a 
negativním zážitkům, 

 minimalizaci výskytu sociálně patologických jevů, 
 vytváření pozitivní motivace pro zapojení všech žáků do školních i mimoškolních aktivit, 
 seznamování žáků s tématy antidiskriminace, 
 nabízení možností, jak se samostatně rozhodovat, kde a jak hledat pomoc. 

 

PREVENTIVNÍ PROGRAM ŠKOLY 
 

Výchozí dokumenty 
 

 Zákon č. 561/2004 Sb. o předškolním, základním, středním a jiném vzdělávání (školský 
zákon) 

 Zákon č. 379/2005 Sb. o opatřeních před škodami působenými tabákovými výrobky, 
alkoholem a jinými návykovými látkami 

 Zákon o sociálně-právní ochraně dětí č. 359/1991 Sb. 

 Vyhláška o poskytování poradenských služeb ve školách a školských poradenských zařízeních 
č. 72/2005 Sb. ve znění pozdějších předpisů (Vyhl. č. 116/2011 Sb.)  

 Metodické doporučení Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy k primární prevenci 
rizikového chování u dětí, žáků a studentů  ve školách a školských zařízeních, č.j.: 
21291/2010 - 28  

 Metodické doporučení k primární prevenci rizikového chování u dětí a mládeže (Dokument 
MŠMT č.j.: 21291/2010-28), Metodické pokyny Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy  

 Spolupráce předškolních zařízení, škol a školských zařízení s Policií ČR při prevenci a při 
vyšetřování kriminality dětí a mládeže a kriminality na dětech a mládeži páchané, č.j.: 
25884/2003-24 

 Pravidla pro rodiče a děti k bezpečnějšímu užívání internetu,  č.j. 11 691/2004-24  

 Osnova MPP, autorka PhDr. Helena Vrbková 

 Školní řád, který pružně reaguje na potřeby školy, a je proto průběžně a podle 
potřeby doplňován dodatky 
 

 



Primární a sekundární prevence 
 

Primární prevence 
 Úkolem je vyloučit všechna rizika a vlivy narušující zdravý osobnostní a sociální vývoj dětí a 

mládeže. Účinná prevence vede děti a mládež od útlého věku ke zdravému životnímu stylu a 
k uvědomělému vyloučení a odsouzení všeho, co zdraví poškozuje. 

 Neúčinná primární prevence, jako jsou zastrašování, citové apely, pouhé předávání 
informací, samostatně realizované jednorázové akce, potlačování diskuse apod. jen vedou 
k nedůvěře k pedagogickému pracovníkovi a nechuti dětí řešit problém. 

 
Sekundární prevence 

 Směřuje k podchycení a nápravě již prvních známek výskytu negativních jevů včetně 
zneužívání návykových látek. V realizaci sekundární prevence slouží školám poradenská 
zařízení.   

 Efektivnější než poskytování přemíry informací je cesta posilování osobnosti dětí a utváření 
postojů, vedoucích k odpovědnosti za své zdraví i zdraví ostatních, vedoucích ke zvolení 
zdravého životního stylu a pozitivních životních hodnot. Je třeba trénovat dovednost odmítat 
vše škodlivé, nabízet pozitivní alternativy činnosti a chování.  

 Optimální cestou je systematické, koordinované, nenásilné působení všech pedagogů a 
výchovných pracovníků, jednoznačnost jejich postojů a jejich osobní příklad. Závažnou roli 
hraje včasná pozornost rizikovým skupinám dětí, kvalifikované rozpoznání rizikových 
jedinců, vytváření zdravého vztahu mezi učitelem a žákem, vztahu důvěry a porozumění. 
 

Úloha školního metodika prevence 
 

Standardní činnosti školního metodika prevence (Příloha č. 2 k vyhlášce č. 72/2005 
Sb.): 
 
II. I. Metodické a koordinační činnosti 
1. Koordinace tvorby, kontrola, evaluace a participace při realizaci minimálního preventivního 
programu školy. 
2. Koordinace a participace na realizaci aktivit školy zaměřených na prevenci záškoláctví, závislostí, 
násilí, vandalismu, sexuálního zneužívání, zneužívání sektami, rasismu a xenofobie, 
prekriminálního a kriminálního chování, rizikových projevů sebepoškozování a dalších projevů 
rizikového chování. 
3. Metodické vedení činnosti pedagogických pracovníků školy v oblasti prevence rizikového chování. 
Vyhledávání a nastavení vhodné podpory směřující k odstranění rizikového chování. 
4. Koordinace vzdělávání pedagogických pracovníků školy v oblasti prevence rizikového chování. 
5. Individuální a skupinová práce se žáky a studenty s obtížemi v adaptaci, se sociálně-vztahovými 
problémy, s rizikovým chováním a problémy, které negativně ovlivňují jejich vzdělávání. 
6. Koordinace přípravy a realizace aktivit zaměřených na zapojování multikulturních prvků do 
vzdělávacího procesu a na integraci žáků/cizinců; prioritou v rámci tohoto procesu je prevence 
rasizmu, xenofobie a dalších jevů, které souvisejí s přijímáním odlišnosti. 
7. Koordinace spolupráce školy s orgány státní správy a samosprávy, které mají v kompetenci 
problematiku prevence rizikového chování, s metodikem preventivních aktivit v poradně a s 
poradenskými, terapeutickými, preventivními, krizovými, a dalšími odbornými pracovišti, 
zařízeními a institucemi, které působí v oblasti prevence rizikového chování. 
8. Kontaktování odpovídajícího odborného pracoviště a participace na intervenci a následné péči v 
případě akutního výskytu rizikového chování. 
9. Shromažďování odborných zpráv a informací o žácích v poradenské péči specializovaných 
poradenských zařízení v rámci prevence rizikového chování v souladu se zákonem o ochraně 
osobních údajů. 
10. Vedení písemných záznamů umožňujících doložit rozsah a obsah činnosti školního metodika 
prevence, navržená a realizovaná opatření. 



II. II. Informační činnosti 
1. Zajišťování a předávání odborných informací o problematice rizikového chování, o nabídkách 
programů a projektů, o metodách a formách specifické primární prevence pedagogickým 
pracovníkům školy. 
2. Prezentace výsledků preventivní práce školy, získávání nových odborných informací a zkušeností. 
3. Vedení a průběžné aktualizování databáze spolupracovníků školy pro oblast prevence rizikového 
chování, zejména orgánů státní správy a samosprávy, středisek výchovné péče, poskytovatelů 
sociálních služeb, zdravotnických zařízení, Policie České republiky, orgánů sociálně-právní ochrany 
dětí, nestátních organizací působící v oblasti prevence, center krizové intervence a dalších zařízení, 
institucí a jednotlivých odborníků. 
4. Předávání informací a zpráv o realizovaných preventivních programech zákonným zástupcům, 
pedagogickým pracovníkům školy a školskému poradenskému zařízení. 
5. Vedení dokumentace, evidence a administrativa související se standardními činnostmi v souladu 
se zákonem o ochraně osobních údajů a předávání informací o realizovaných preventivních 
programech školy pro potřeby zpracování analýz, statistik a krajských plánů prevence. 
  
        

Vyučovací předměty související s prevencí 
 

Prvouka, Občanská výchova a Zdraví 

 Naše škola, poznávání, vzájemné vztahy, kamarádství 

 Rodina, vztahy mezi jednotlivými členy rodiny; volba budoucího partnera, rodina a její 
funkce, sexuální výchova 

 Obec, vlast, národ, národnostní menšiny, vztah k nim 

 Člověk a lidská práva, respekt ke svobodě a soukromí člověka, všeobecná deklarace lidských 
práv  

 Člověk a právo, trestní odpovědnost dětí a mládeže  

 Člověk jako osobnost, rozvíjení zdravé sebedůvěry, sebepoznání  

 Člověk a citový život, zodpovědnost v situacích souvisejících s partnerskými vztahy  

 Komunikace, zásady slušného chování, zvládání dovedností odmítání  

 Životní perspektivy, plánování života, jevy ohrožující život, drogy, poruchy příjmu  
potravy  

 Víra, náboženství, sekty, odpor proti náboženské nesnášenlivosti  

 Zdravý životní styl, péče o zdraví; civilizační choroby  

 Finanční gramotnost 
 

Přírodověda, Přírodopis  

 Zdravý životní styl, péče o zdraví 

 Vliv návykových látek na vývoj jedince a genetiku 

 Civilizační choroby  
 
Chemie  

 Přehled drog, jejich složení a vlastnosti  

 Užívání léků  

 Ochrana před nepříznivým působením znečištěného životního prostředí  
 
Český jazyk a literatura  

 Rozvoj komunikačních schopností  

 Diskuze a slohové práce na témata související s prevencí rizikového chování 

 Práce s vhodnými texty z oblasti krásné literatury  
 
Informatika  

 Vyhledávání informací a odborné pomoci na internetu  



 
Dějepis  

 Rasismus, antisemitismus, xenofobie, nebezpečné ideologie  

 Historická vzájemnost  

 Formování moderní občanské společnosti  
 
Vlastivěda, Zeměpis 

 Národy ČR, etnické skupiny, vzájemné vztahy, tolerance, multikulturní vzájemnost  

 Národy a národnostní menšiny, respektování názoru druhých, odpor ke xenofobii  

 Globální problémy lidstva, ochrana životního prostředí 

 Vzájemná spolupráce mezi národy  
 

Spolupráce s odborníky 
 

 Pedagogicko-psychologická poradna České Budějovice 
 Středisko výchovné péče České Budějovice 
 Etické dílny 
 Hasičský záchranný sbor Jihočeského kraje, Policie ČR, IZS Č. Budějovice 
 Lesy České republiky 
 Občanské sdružení Portus Prachatice 
 Lékař, odborník na zdravou stravu, protidrogový odborník, sexuolog/gynekolog 
 Odborník na životní prostředí  

 
 

PRÁCE PEDAGOGICKÉHO SBORU A VEDENÍ ŠKOLY 
 

V oblasti přímé práce pedagogů 
 
 ŠMP spolupracuje s vedením školy na základě PPŠ; program je zařazen do plánu školy 
 Všichni vyučující dodržují dohodnuté postupy při projevech rizikového chování 
 Na realizaci programu se podílejí všichni pedagogičtí pracovníci 
 Na škole také pracuje školní poradenské pracoviště (ŠMP, výchovný poradce, speciální pedagog, 

školní asistent, sociální pedagog 
 Třídní učitelé dohlížejí pravidelně na dodržování školního řádu a také vytvářejí pozitivní klima 

ve svých třídách. Garantují spolupráci se zákonnými zástupci žáků ve třídě, získávají a udržují si 
přehled o chování jednotlivých žáků. Tyto informace jsou cenným zdrojem poznatků o 
jednotlivých žácích právě pro školního metodika prevence. 

 

Plán vzdělávání ped. pracovníků v oblasti prevence 
rizikového chování 

 
 Kurzy a školení podle aktuální nabídky 

           
Plán vzdělávání ŠMP v oblasti prevence rizikového 

chování 
 
 Krajská konference primární prevence rizikového chování a prevence kriminality 

(Jihočeský kraj, Portus Prachatice) 
 Kurzy a školení podle aktuální nabídky 



SPOLUPRÁCE ŠKOLY S RODIČI 
 

Způsoby seznámení rodičů s činností ŠMP 
 

 Rodiče jsou seznámeni s možností konzultace, zprostředkování odborné pomoci a důležitými 
telefonními kontakty 

 ŠMP je představen na třídních schůzkách, konzultační hodiny jsou k dohledání na internetových 
stránkách školy; v případě potřeby lze konzultovat problém i mimo ně. V hale školy je volně 
dostupný vytištěný školní řád. 

 Rodičům je také k dispozici odborná literatura ŠMP 
 Rodiče jsou informováni o tom, že se mohou také aktivně zapojit do preventivních aktivit 

během výuky i mimo ni; využíváme např. rodiče – policisty, hasiče a záchranáře 
 

                       Aktivity pro rodiče 
 

 Přednášky a besedy podle aktuální nabídky nebo konkrétní potřeby rodičů 
 

Aktivity podporující spolupráci školy s rodiči 
 

 Zahradní slavnost 
 Dny otevřených dveří 
 Adventní koncert v kostele 
 Vánoční besídka 
 Velikonoční jarmark 
 Zamykáme školu 

 
      Kromě těchto kulturních aktivit podporují spolupráci mezi školou a rodiči a poskytují důležitou 
zpětnou vazbu pro pedagogy také rodičovské schůzky a konzultace, činnost školské rady a SRPDŠ.  

 

PROGRAM PREVENTIVNÍCH AKTIVIT PRO ŽÁKY 
 

Způsob seznámení žáků s činností ŠMP 
 

        Noví žáci (1. ročníky a žáci, kteří přešli z jiných škol) jsou seznámeni se ŠMP, obeznámeni 
s konzultačními hodinami, s tím, kde má metodik kabinet a jakým způsobem a v jakých záležitostech 
ho mohou kontaktovat.  
 

Nespecifická a specifická prevence pro žáky ve výuce 
 
Dlouhodobý plán prevence zahrnuje tato témata: 

 1. ročník - Bezpečná cesta do školy a ze školy, Prevence šikany – hry zaměřené na 
komunikaci v rámci posilování pozitivních vazeb mezi žáky 

 2. ročník - Prevence před úrazy, základy první pomoci, Zdravý životní styl – denní řád, 
hygiena, výživa; zdravý, pestrý a vyvážený jídelníček 

 3. ročník - Trénink komunikativních dovedností, zvyšování sebevědomí, Zdravý životní 
styl – podporování volnočasových aktivit jako prostředku prevence před závislostmi 

 4. ročník - Konstruktivní řešení problémů, schopnost klást otázky, vyjádřit svůj názor, 
Prevence závislostí obecně; hry zaměřené na schopnost odmítnutí 

 5. ročník - Učení vzájemné pomoci, schopnost říct si o pomoc, vědomí, kam a na koho 
se obrátit, Prevence závislosti na alkoholu a tabáku 



 6. ročník - Pozitivní hodnocení druhého, sebeovládání, sebepoznání, zvládání 
problémových situací, Protidrogová prevence – vznik závislosti, návykové látky a 
legislativa 

 7. ročník - Zvládání problémových situací, vyrovnávání s neúspěchem, obrana před 
manipulací, Prevence nevhodných stravovacích návyků, hrozba poruch příjmů potravy, 
Prevence kyberšikany, nebezpečí gamblerství 

 8. ročník - Negativní jevy současnosti (kriminalita mládeže, rasová nesnášenlivost, 
nerespektování lidských práv, otázka přistěhovalectví a migrace), Prevence závislosti na 
lécích 

 9. ročník - Projevy vyhraněného životního stylu (hnutí, klany, subkultury, sekty…), 
Prevence sexuálního a jiného zneužívání, kuplířství, prostituce, pornografie 

 Napříč ročníky – péče o duševní zdraví, prevence závislosti na virtuálním světě 
(zaměření roku 2021/2022) 

 
Garanty plnění dlouhodobé prevence jsou na 1. stupni třídní učitelky, na 2. 

stupni především vyučující předmětů Výchova ke zdraví, Občanská výchova (případně 
spolupráce s vyučujícími jiných předmětů). 

Konkrétní provedení daných preventivních aktivit je zaznamenáno v třídních knihách a 
úplný přehled pak v Závěrečné zprávě o plnění PPŠ, kterou na konci školního roku sestavuje ŠMP. 
 

Specifická prevence pro žáky ve výuce, reagující 
na individuální situaci ve třídě 

 
Riziková chování, jejichž řešení předpokládáme:  

 problémy spojené s přechodem z distanční výuky 
 nevhodné chování mezi spolužáky, posmívání; integrace nových žáků  
 závislost na virtuálním světě 

Způsob zjišťování situací:  
 sledováním vzájemných vztahů mezi žáky během hodin a přestávek; stížnosti ze strany žáků; 

průzkum mezi žáky, příp. dotazník  
Kdo by situaci řešil – jméno učitele nebo externího odborníka, organizace: 

 tř. učitelka dané třídy, ŠMP, výchovný poradce; případně externí spolupracovníci: SVP České 
Budějovice/PPP/Etické dílny 

 

Předpokládané jednorázové akce pro žáky 
 

 Exkurze - Hasičský záchranný sbor Jihočeského kraje  
 Výstava Vzdělání a řemeslo (8. a 9. ročník)  
 Beseda s psychologem/psychiatrem  
 Beseda s odborníkem na zdravou výživu 
 Beseda s odborníkem na protidrogovou tématiku 
 Branný den - dle možností spolupráce s policií, hasiči a záchranáři  
 Beseda na téma Ochrana životního prostředí 
 Beseda s policistou – dopravní výchova, případně návštěva autoškoly  
 Projektové dny na téma závislostí na virtuálním světě, popř. téma manipulace v médiích 
 Projektové dny na téma klima ve třídě/duševní pohoda 
 Další dle aktuálních nabídek 

 
 
 
 
 



OSTATNÍ AKTIVITY V OBLASTI PREVENCE PROJEVŮ 
RIZIKOVÉHO CHOVÁNÍ 

 
      Aktivní trávení volného času za přiměřeného dohledu nebo vedení kvalifikovaných vedoucích 
vždy působí jako prevence rizikového chování. Proto se snažíme nabídnout co nejširší spektrum 
klubů a kroužků pro všechny věkové kategorie. 
 Na naší škole máme kluby a kroužky v rámci školní družiny, kroužky vedené učiteli ZŠ nebo 
externími spolupracovníky. Přehled klubů a kroužků je pravidelně aktualizován na webových 
stránkách školy. 
 
Činnost školního parlamentu: 
      Školní parlament se schází pravidelně jednou za měsíc; žáci zvolení svou třídou podávají různé 
podněty a organizují školní akce. Školní parlament ve školním roce 2021/2022 vede Mgr. Gabriela 
Nováková, postupně předá vedení Mgr. Tereze Benešové. 

 
EVIDENCE, EFEKTIVITA A SUPERVIZE PPŠ 

 
 ŠMP je povinen vést záznamy o každém výskytu rizikového chování na škole v daném 

školním roce; tyto záznamy zapisuje jednak do tabulek o šetření rizikového chování, jednak 
formou záznamu do záznamového archu 

 ŠMP rovněž zaznamenává veškeré akce, které se týkají preventivních působení na žáky a jsou 
organizovány např. třídními učitelkami 

 ŠMP sleduje efektivitu plnění PPŠ, na konci školního roku podává vedení školy Závěrečnou 
zprávu o plnění PPŠ 

 Nezbytná je spolupráce s výchovným poradcem, třídními učitelkami a ostatním 
pedagogickým sborem, s rodiči a odborníky 

 Supervizi PPŠ pravidelně provádí vedení školy 

 
ZÁVĚREČNÉ INFORMACE 

 
 
 Datum Podpis ředitelky školy 
Seznámení  
ředitelky školy s PPŠ 

17. 9. 2021  
 

Seznámení  
ped. sboru školy s PPŠ 

21. 9. 2021  

Seznámení  
učitelek MŠ s PPŠ 

během měsíce října 
2021 

 

 
 

Preventivní program školy pro školní rok 2021/2022 vypracovala, Mgr. Petra Miková, ŠMP. 

 
 
Použité zkratky:  
PPŠ (Preventivní program školy) 
ŠMP (školní metodik prevence) 
PPP (Psychologicko-pedagogická poradna) 
SVP (Středisko výchovné péče) 
OSPOD (Orgán sociálně-právní ochrany dětí) 
IVP (Individuální vzdělávací program) 
OPL (omamné a psychotropní látky) 
 
 



Příloha I.: Strategie předcházení školní neúspěšnosti 
 

Podkladem Strategie předcházení školní neúspěšnosti je vyhláška č. 197/2016 Sb., kterou se 
mění vyhláška č. 72/2005 Sb., o poskytování poradenských služeb ve školách a školských 
poradenských zařízeních, ve znění pozdějších předpisů, a některé další vyhlášky s účinností od 1. 9. 
2016 přináší mimo jiné na základě ustanovení §7 odst. 3 povinnost školy zpracovávat a 
uskutečňovat Preventivní program školy včetně Strategie předcházení školní neúspěšnosti, šikaně 
a dalším projevům rizikového chování.  

 
Ve škole jsou zajišťovány poradenské služby odpovídající potřebám žáků školy 

zaměřené zejména na:  
 poskytování podpůrných opatření pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami   
 sledování a vyhodnocování účinnosti zvolených podpůrných opatření  
 prevenci školní neúspěšnosti  
 kariérové poradenství spojující vzdělávací, informační a poradenskou podporu k vhodné 

volbě vzdělávací cesty a pozdějšímu profesnímu uplatnění  
 podporu vzdělávání a sociálního začleňování žáků z odlišného kulturního prostředí a s 

odlišnými životními podmínkami  
 podporu vzdělávání žáků nadaných a mimořádně nadaných  
 průběžnou a dlouhodobou péči o žáky s výchovnými či vzdělávacími obtížemi a vytváření 

příznivého sociálního klimatu pro přijímání kulturních a jiných odlišností ve škole a 
školském zařízení  

 včasnou intervenci při aktuálních problémech u jednotlivých žáků a třídních kolektivů  
 předcházení všem formám rizikového chování včetně různých forem šikany a diskriminace  
 průběžné vyhodnocování účinnosti preventivních programů uskutečňovaných školou  
 metodickou podporu učitelům při použití psychologických a speciálně pedagogických 

postupů ve vzdělávací činnosti školy  
 spolupráci a komunikaci mezi školou a zákonnými zástupci  
 spolupráci školy při poskytování poradenských služeb se školskými poradenskými zařízeními  

 
Příčiny neúspěchu ve vzdělávání:  

 školní nezralost  
 čas nerozpoznané smyslové vady-sluchu (v souvislosti s tím řeči), zraku  
 vývojové poruchy učení či chování  
 častá krátkodobá absence nebo onemocnění žáka, dlouhodobá absence  
 nízký intelekt  
 záškoláctví či skryté záškoláctví  
 vliv rodiny - přílišné nároky, nepodporování ke vzdělávání z různých důvodů, 

přecvičování leváctví, chybějící motivace k plnění školní povinností, odlišné sociokulturní 
prostředí  

 náročná životní situace  
 

Při zjišťování příčin neúspěšnosti postupujeme (podle charakteru projevů neúspěchu) 
ve vzájemné spolupráci:  
ŠMP - třídní učitel - žák - ostatní vyučující - výchovný poradce – sociální pedagog – speciální 
pedagog – asistent - vedení školy - ostatní pedagogičtí pracovníci - zákonní zástupci  
Podle povahy příčin lze využít pomoc dalších mimoškolních institucí.  

 
Použité metody a postupy:  

 pozorováním jako diagnostickou metodou  
 diagnostickým rozhovorem s žákem a zákonnými zástupci  
 analýzou rozhovoru a formulováním možností náprav  

Vyučující předmětu, ve kterém hrozí žákovi neprospěch, o této skutečnosti prokazatelným 
způsobem včas informují zákonné zástupce, na základě zjištěných příčin přistupují k žákovi 
individuálně vzhledem k jeho možnostem a schopnostem. Motivace žáka ke vzdělávání a lepšímu 



výsledku je promyšlena a aplikována tak, aby se žák snažil pochopit souvislosti učiva s praktickým 
využitím v životě, u starších žáků s možnou budoucí profesí.  

 
Na základě dohody s vyučujícím předmětu, kde je žák neúspěšný, mu bude umožněno:  

 individuální opakované vysvětlení učiva a zadání vždy konkrétní, stručné, 
srozumitelné, přiměřené schopnostem a možnostem žáka s přihlédnutím k 
případným speciálním vzdělávacím potřebám (stanoveno PPP, lékařem)  

 ověřování menšího objemu učiva po částech a takovým způsobem a metodou, ve které 
je žák úspěšnější  

 stanovení přesného data ověřování zadaného úseku učiva a navržení časového plánu, 
který stanoví, která část učiva bude ve stanoveném časovém úseku zvládnuta.  
 

Ve vyučovací hodině:  
 učitel věnuje žákovi zvýšenou pozornost, snaží se průběžně sledovat jeho činnost  
 dává žákovi jasné a stručné pokyny a ověřuje si, zda žák pochopil zadání, informaci  
 případně pomůže žákovi se začátkem práce a ujistí ho průběžně o správném postupu  
 předem stanoví rozsah práce nutný k ohodnocení  
 umožňuje používat názorné pomůcky, přehledy učiva, kalkulačku  
 snaží se vhodným způsobem začlenit žáka do kolektivu, př. týmová spolupráce  
 vede žáka k tomu, aby dokázal samostatně požádat o pomoc, pokud si neví rady 

 
Ověřování znalostí a pochopení učiva může probíhat:  

 ústní formou (na základě domluvy s vyučujícím)  
 písemným prověřováním znalostí (na základě domluvy s vyučujícím)  

Při ověřování učiva:  
 učitel stanoví přesné a přiměřené požadavky  
 stanoví přesný objem učiva, který bude hodnocen  
 bude probíhat důsledná kontrola zadaných domácích úkolů  

 
Důležitost domácí přípravy:  

 je součástí každodenní přípravy žáka na vyučování  
 navazuje na vzdělávání ve škole a je zaměřená na procvičení probraného učiva  
Vyučující daného předmětu si po dohodě se zákonným zástupcem sjedná časové rozmezí a 

přesné datum schůzek k průběžnému vyhodnocování dílčího pokroku či pokračujícího neúspěchu. 
Zlepšení školních výsledků žáka je společným cílem vyučujících, žáků a jejich 
zákonných zástupců. Všichni společně se proto musí důsledně podílet na předem 
společně stanovených postupech. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



      Příloha II.: Program proti šikanování 
 

 Při zpracování vycházíme z Metodického pokynu ministryně školství, mládeže a 
tělovýchovy k prevenci a řešení šikany ve školách a školských zařízeních (č. j. MŠMT-21149/2016) 
a z Metodického doporučení k primární prevenci rizikového chování u dětí a mládeže (Dokument 
MŠMT č. j.: 21291/2010-28) + přílohy 1–22 (dostupné jako volná příloha PPŠ).  
 
 Škola má ze zákona jednoznačnou odpovědnost za vytváření a udržování bezpečného 
prostředí, za ochranu žáků a jejich zdraví a za předcházení vzniku jakýchkoli forem rizikového 
chování na škole, tedy i šikany. Ředitel školy má zároveň odpovědnost za zajištění bezpečnosti a 
ochrany zdraví pro své zaměstnance, tedy také za prevenci šikany zaměřené na učitele. 
 V souladu s ustanovením § 29 zákona č. 5651/2004 Sb., o předškolním, základním, 
středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, jsou 
školy a školská zařízení povinny zajišťovat bezpečnost a ochranu zdraví dětí, žáků a studentů 
v průběhu všech vzdělávacích a souvisejících aktivit, a současně vytvářet podmínky pro jejich zdravý 
vývoj a pro předcházení vzniku rizikového chování. Z tohoto důvodu musí pedagogický pracovník 
šikanování mezi žáky předcházet, jeho projevy neprodleně řešit a každé jeho oběti poskytnout 
okamžitou pomoc.  

 
Charakteristika šikanování 
 

     Šikanování je jakékoliv chování, jehož záměrem je ublížit, ohrozit nebo zastrašovat žáka, 
případně skupinu žáků. Spočívá v cílených a opakovaných fyzických a psychických útocích jedincem 
nebo skupinou vůči jedinci či skupině žáků, kteří se neumí nebo z nejrůznějších důvodů nemohou 
bránit. Zahrnuje jak fyzické útoky v podobě bití, vydírání, loupeží, poškozování věcí, tak i útoky 
slovní v podobě nadávek, pomluv, vyhrožování či ponižování. Může mít i formu sexuálního 
obtěžování až zneužívání.  

      Nově se může realizovat i prostřednictvím elektronické komunikace, jedná se o tzv. 
kyberšikanu. Ta zahrnuje útoky pomocí e-mailů, sms zpráv, vyvěšování urážlivých materiálů na 
internetové stránky, sociální sítě apod.  

     Šikana se projevuje i v nepřímé podobě jako demonstrativní přehlížení a ignorování žáka či 
žáků třídní nebo jinou skupinou spolužáků. Nebezpečnost působení šikany spočívá zvláště 
v závažnosti, dlouhodobosti a nezřídka v celoživotních následcích na duševní a tělesné zdraví oběti. 

 
 Ve školním řádu jsou jasně stanovena pravidla chování včetně sankcí za jejich porušení. 
 
Projevy šikanování 
 

      Šikanování má ve svých projevech velice různou podobu. Mezi základní formy šikany patří:  
 Verbální šikana, přímá a nepřímá – psychická šikana, kyberšikana 
 Fyzická šikana, přímá a nepřímá (patří sem i krádeže a ničení majetku oběti). 
 Smíšená šikana, kombinace verbální a fyzické šikany (násilné a manipulativní 

příkazy apod.). 
    

 Za určitých okolností může šikanování přerůst až do forem skupinové trestné činnosti a v 
některých opravdu závažných případech může nabýt i rysy organizovaného zločinu.       
 

Spolupráce s rodiči 
 

      Pokud rodiče informují školu o podezření na šikanování, je za odborné vyšetření záležitosti 
zodpovědný ředitel školy. Při nápravě šikanování je potřebná spolupráce vedení školy nebo 
školského zařízení, školního metodika prevence, výchovného poradce a dalších pedagogických 
pracovníků, jak s rodinou oběti, tak i s rodinou agresora. Při jednání s rodiči dbají pedagogičtí 
pracovníci na taktní přístup a zejména na zachování důvěrnosti informací. Je nutné předem 
informovat rodiče o tom, co dělat v případě, když se dozvědí o šikanování.  



Spolupráce se specializovanými institucemi 
 

            Při předcházení případům šikany a při jejich řešení je důležitá spolupráce vedení školy nebo 
školského zařízení, školního metodika prevence, výchovného poradce nebo zástupce školy s dalšími 
institucemi a orgány. Zejména: 
- v resortu školství – s pedagogicko-psychologickými poradnami, středisky výchovné péče, 
speciálně pedagogickými centry, 
- v resortu zdravotnictví – s pediatry a odbornými lékaři, dětskými psychology, psychiatry 
a zařízeními, která poskytují odbornou poradenskou a terapeutickou péči, včetně individuální 
a rodinné terapie,  
- v resortu sociální péče – s oddělením péče o rodinu a děti, s oddělením sociální prevence 
(možnost vstupovat do každého šetření, jednat s dalšími zainteresovanými stranami, 
s rodinou) 
 

První scénář – zahrnuje situace, které škola zvládne řešit 
vlastními silami (počáteční stadia šikanování): 

 
Postup pro řešení šikanování: 
      

 Odhalení šikany bývá obtížné. Významnou roli při jejím zjišťování hraje strach, a to nejen strach 
obětí, ale i pachatelů a dalších účastníků. Strach vytváří obvykle prostředí „solidarity“ agresorů i 
postižených. 
 

 Zachovat klid, brát věc vážně, rozmyslet si formu jednání. Vyjádřit adekvátně pochopení 
oběti. Co nejrychleji jednat, spojit se s kolegy, informovat vedení. 

 Pomoci oběti – hned dát konkrétní radu, oběť musí vidět, že se hned něco děje. 
 Vyšetřit, zjistit, kdo je do věci zapleten. Adekvátně vyjádřit nesouhlas s chováním agresora, 

nehodnotit jeho osobnost, ale říci jasné ne jeho jednání. Snaha o to, aby šikanující pohlédl na 
věc očima oběti, nikdy nekonfrontovat oběť a agresora. 

 Zvážit trest, vysvětlit jak a proč je žák trestán. Vyhotovit zápis o průběhu celého případu. 
 Informovat rodiče oběti a agresora – co nejdříve. Nevracet se k incidentu, vadí i obětem. 
 Zapojení ostatních – třída musí vidět zpětnou vazbu. 
 Informovat vedení školy a pedagogy o případu a jeho vyšetření. 
 Klidná, výstižná a jasná zpráva rodičům o uzavření případu. 

 

Nevhodné postupy: 
 

 Odmítání oběti, bagatelizování, nevyslechnutí. 
 Úzkostná obrana oběti, která si chce pomoci sama. 
 Definitivní zařazení agresora do přihrádky zlý. 
 Utajování před rodiči /je nutné informovat rodiče všech zúčastněných - jednotlivě/. 
 Okamžité telefonování rodičům /je třeba připravit konstruktivní plán/. 
 Natáčení, nahrávání. 

 
Personální zajištění:  
 
Třídní učitelé: Jsou schopni odlišit běžné pošťuchování od šikany; v případě jejího výskytu řeší 
postup se školním metodikem prevence 
Udělují kázeňské tresty (napomenutí TU, třídní důtky), navrhují zhoršené známky z chování 
Výchovný poradce: Svolává výchovné komise a je jejich členem 
Školní metodik prevence: Řeší konkrétní případy šikany, vypracovává záznamy, které poskytuje 
třídním učitelům; informuje vedení a rodiče 
Dbá na sledování dalšího vývoje řešeného případu 



Ředitel školy: Musí být vždy informován o výskytu šikany, průběhu vyšetřování a dalším vývoji 
případů 
Uděluje ředitelské důtky 
Je členem výchovné komise 
 
 

Druhý scénář zahrnuje situace, kdy škola potřebuje pomoc 
zvenku a je nezbytná její součinnost se specializovanými 

institucemi a PČR. 
 

Sem patří řešení případů pokročilé a nestandartní šikany, např. výbuchu 
skupinového násilí vůči oběti. 

 

Postup pro řešení pokročilé a nestandardní šikany (zpracováno podle M. Koláře: Nová cesta 
k léčbě šikany): 
 
První (alarmující) kroky pomoci  

 Zvládnutí vlastního šoku – bleskový odhad závažnosti a formy šikany 

 Bezprostřední záchrana oběti, zastavení skupinového násilí (pouze dospělí – zaměstnanci 
školy, např. dozor na chodbě, pedagogové v kabinetech poblíž…, ne žáci – nesmí hrozit další 
napadení)  

Příprava podmínek pro vyšetřování 
 Zalarmování pedagogů na poschodí a informování vedení školy 

 Zabránění domluvě na křivé skupinové výpovědi (přivolaní pedagogové) 

 Pokračující pomoc oběti / obětem (přivolání lékaře) - třídní učitel/ka 

 Oznámení na policii (ŠMP, případně třídní učitel/ka), navázání kontaktu se specialistou na 
šikanování (ŠMP), informace rodičům (ŠMP) 

Vyšetřování – ŠMP a výchovný poradce (+ třídní učitelé, případně vedení školy) 

 Rozhovor s obětí a informátory (vedené zvlášť) 

 Nalezení nejslabších článků nespolupracujících svědků 

 Individuální, případně konfrontační rozhovory se svědky 

 Rozhovor s agresory, případně konfrontace mezi nimi  

Léčba - vede ŠMP (+ třídní učitelé, konzultace s vedením školy) ve spolupráci 

s odborníky 

 Metoda vnějšího nátlaku a změna konstelace skupiny 

 
       V rámci první pomoci je nutné při pokročilých, brutálních a kriminálních šikanách 
spolupracovat s dalšími institucemi a orgány, a to zejména s pedagogicko-psychologickou poradnou, 
střediskem výchovné péče, orgánem sociálně právní ochrany dítěte, policií ČR. 
      V případě negativních dopadů šikanování na oběť je nutné zprostředkovat jí péči pedagogicko-
psychologické poradny nebo střediska výchovné péče. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Příloha III.: Strategie předcházení dalším projevům 
rizikového chování 

 

Škola má ze zákona jednoznačnou odpovědnost za vytváření a udržování bezpečného 
prostředí, za ochranu žáků a jejich zdraví a za předcházení vzniku jakýchkoli forem rizikového 
chování na škole. Při strategii předcházení dalších projevů rizikového chování vycházíme z 
Krizového plánu školy a z Metodického doporučení k primární prevenci rizikového chování u dětí a 
mládeže (Dokument MŠMT č.j.: 21291/2010-28) + přílohy 1–22 (dostupné jako volná příloha 
PPŠ): 

 
 Příloha č. 1 - Návykové látky  
 Příloha č. 2 - Rizikové chování v dopravě  
 Příloha č. 3 - Poruchy příjmu potravy  
 Příloha č. 4 – Alkohol  
 Příloha č. 5 - Syndrom CAN  
 Příloha č. 6 - Školní šikanování  
 Příloha č. 7 – Kyberšikana  
 Příloha č. 8 – Homofobie  
 Příloha č. 9 - Extrémismus, rasismus, xenofobie, antisemitismus  
 Příloha č. 10 – Vandalismus  
 Příloha č. 11 – Záškoláctví  
 Příloha č. 12 – Krádeže  
 Příloha č. 13 – Tabák  
 Příloha č. 14 – Násilí  
 Příloha č. 15 – Netolismus  
 Příloha č. 16 – Sebepoškozování  
 Příloha č. 17 - Nová náboženská hnutí  
 Příloha č. 18 - Rizikové sexuální chování  
 Příloha č. 19 - Příslušnost k subkulturám  
 Příloha č. 20 - Domácí násilí  
 Příloha č. 21 - Hazardní hraní  
 Příloha č. 22 – PAS  
 Příloha č. 23 – Intervence pedagoga v případě psychické krize/duševního onemocnění žáka 

 
 

 


